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Palabras de José Manuel Salazar-Xirinachs  

Secretario Ejecutivo de la Comisión Económica para América Latina y el Caribe 
(CEPAL) 

Plenaria de la Cumbre del Futuro 

(Lunes 23, septiembre, 2024) 

Excelentísimo Señor Presidente de la Asamblea General,  

Excelencias,  

Señoras y señores,  

La Cumbre del Futuro nos ofrece una oportunidad única para mostrar al mundo 
que es posible restaurar la confianza en el sistema multilateral y demostrar que 
la cooperación internacional y regional pueden responder a los enormes retos 
que enfrentamos y servir para construir un futuro más pacífico, justo, 
productivo, inclusivo y sostenible mediante la acción colectiva.  

El proceso que nos llevó al Pacto para el Futuro, así como al Pacto Digital 
Mundial y a la Declaración sobre las Generaciones Futuras, nos ha dado 
lecciones importantes. Más allá de los acuerdos sobre cada tema, tal vez el 
valor agregado y la lección más importante que nos deja el Pacto para el Futuro 
es que es crucial pensar el futuro para, desde el futuro, instalar los temas que 
son importantes para el presente.  

Es decir, es importante que las políticas y las acciones que los países y la 
comunidad internacional va tomando hoy se tomen con plena consciencia de 
qué tipo de futuro están construyendo.  

Desafortunadamente, como sociedades tendemos a vivir en la inmediatez y en 
el corto plazo, tendencia que ha sido agravada por las redes sociales, que 
además generan más emociones que pensamiento analítico. Pensar el futuro 
es una forma de crear espacios de encuentro y de análisis para combatir ese 
corto placismo y esa polarización. 
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En la CEPAL creemos que, con el seguimiento adecuado, el Pacto para el 
Futuro y los acuerdos complementarios, pueden ser un acelerador para la 
consecución de la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible y los ODS. 

Además, el Pacto para el Futuro es un gran paso en la dirección correcta para 
reformar un sistema multilateral que fue diseñado hace más de 70 años y que, 
como lo ha señalado el SG, requiere urgentes reformas, tales como la 
arquitectura financiera internacional que no está a la altura de los retos del 
financiamiento para el desarrollo de hoy día.  

Los temas de paz y seguridad; ciencia, tecnología, innovación y cooperación 
digital; juventud y solidaridad intergeneracional y la igualdad de género son 
temas fundamentales para el mundo y para América Latina y el Caribe. 

En ese sentido, una de las prioridades de la CEPAL es contribuir con el 
fortalecimiento de la prospectiva y de la gobernanza anticipatoria de los países 
de la región. Por ejemplo, estamos creando una red de Comisiones de Futuro 
Parlamentarias en la región.  

Y estamos enfatizando no solo las respuestas a las preguntas sobre qué hay 
que hacer sino cómo hacerlo, lo cual nos lleva directo a los temas de las 
capacidades TOPP de las instituciones, es decir, técnicas, operativas, políticas 
y prospectivas, así como los espacios de diálogo social para gestionar las 
transformaciones indispensables.  

El mundo y ALC necesitan y se beneficiarían de un mundo en paz; de un 
sistema multilateral fuerte; de un sistema de comercio regido por reglas; de 
colaboración para avanzar hacia el desarrollo sostenible; para avanzar en los 
ODS; y para enfrentar el cambio climático.  

En nuestro próximo 40º periodo de sesiones de la CEPAL en octubre en Perú 
tendremos la primera oportunidad para conversar sobre la implementación de 
los compromisos de la Cumbre del Futuro en América Latina y el Caribe.  

Muchas gracias. 


